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Modalita di svolgimento della prova

Il test € composto da 60 quesiti a risposta multipla con quattro alternative di cui una
sola esatta. Per la soluzione di alcuni quesiti € necessario I'uso delle tabelle allegate
al presente fascicolo. L'uso della calcolatrice € consentito, sono invece assolutamente
vietate tutte le altre apparecchiature compresi i telefoni cellulari.

Il tempo a vostra disposizione ¢ di 2 ore e 30 minuti (150 minuti), ovvero 2 minuti e
mezzo per ciascun quesito. In caso di incertezza ¢ dunque consigliabile passare oltre
e ritornare sulle domande piu complesse solo dopo aver svolto il resto della prova.

Il punteggio viene calcolato in base ai seguenti criteri:

+3 punti per ogni risposta esatta
0 punti per ogni risposta omessa
—1 punto per ogni risposta errata

Il sistema di attribuzione del punteggio ¢ concepito in modo tale che la risposta ca-
suale ai quesiti dia un punteggio finale pari a 0.

Le risposte ai quesiti vanno riportate sull’apposita Scheda Risposte, che avete ricevuto
separatamente.

Per rispondere alle domande usare esclusivamente una biro di colore nero o blu. E
assolutamente vietato utilizzare matite o penne di colore rosso o verde
Attenzione: per eventuali correzioni seguire le istruzioni presenti nel retro della Sche-
da Risposte.

Si consiglia di riportare le risposte sulla Scheda solo quando si ¢ certi delle proprie
scelte.

Per minute e calcoli ¢ possibile utilizzare i fogli bianchi riportati nelle apposite schede
“Calcoli e annotazioni”.

Ricordate che: R = 0,0821 atm dm® mol™ K™ oppure R = 8,31 m? Pa mol™ K' e
F = 96487 C mol™

Buon lavoro!






QUESTIONARIO - Classi di Concorso A ¢ B

Quesiti comuni alle classi A e B (primi 40)

C)

Lo ione CI" e isoelettronico con:
o*

K+

S

Ne

Secondo la teoria VSEPR la geometria
della molecola BF; e:

piramidale trigonale

aT

planare trigonale

tetraedrica

Indicare la specie che presenta il lega-
me covalente dal carattere piu polare
tra le seguenti.

SrO

CcO

KI

NO

Indicare il tipo di interazione intermo-
lecolare che si avra tra H,O ed etanolo
(CH,CH,OH).

Di London

Ione - dipolo indotto

Dipolo permanente — dipolo indotto
Legame a idrogeno

Un comune metodo di laboratorio per
produrre ossigeno gassoso ¢ scaldare il
clorato di potassio, KC1O,. La reazione
da bilanciare ¢ la seguente:

KCIO,,, = KCl + O,
Calcolare quanti grammi di KCIO, de-
vono essere decomposti per produrre
16,0 g di O,

81,6 g
40,8 g
204 ¢
61,3 ¢

11)

Individuare I’affermazione inesatta tra
le seguenti. Il raggio atomico del sili-
cio e:

maggiore di quello del carbonio e mi-
nore di quello dello stagno

maggiore di quello dello zolfo e mino-
re di quello del sodio

maggiore di quello dell’alluminio e mi-
nore di quello del germanio

minore di quello del piombo e maggio-
re di quello del carbonio

Secondo la teoria VSEPR quali delle
seguenti coppie di molecole presenta-
no la stessa geometria?

CO,, HCN

CO,, H,0

H,O, HCN

HCN, H,S

Tra le seguenti specie indicare quella
che non presenta legami covalenti.

PF;

Cs,O

NO

NH;

L’isotopo 7O & costituito da:
17 neutroni

17 protoni

9 neutroni, 8 protoni

8 neutroni, 9 protoni

Indicare, tra le seguenti, 'affermazio-
ne corretta riguardo a HCN.

Presenta un legame triplo ed un lega-
me doppio

Presenta un legame singolo ed un lega-
me doppio

Presenta due legami doppi

Nessuna delle precedenti opzioni ¢
corretta

In un ripostiglio di 6 m?® e alto 3 m chiu-
so ermeticamente si verifica una perdi-



A)
B)
C)

14)

ta di gas metano. Quando la falla viene
riparata, nel locale si raggiunge una
pressione parziale di metano pari a
1,5 atm alla temperatura di 25°C. De-
terminare la quantita di metano presen-
te nel ripostiglio.

Circal8 g

Circa36 g

Circa 18 kg

Circa 36 kg

Una soluzione acquosa di HCI al 37%
in peso ha densita pari a 1,20 g/mL.
Calcolare la concentrazione molare
dell’acido.

122M

1,22 M

2,44 M

24,4 M

Quanti grammi di ossigeno si ottengo-
no dalla decomposizione di una mole
di KMnO,?

40,5 g

64,0 g

320¢g

16,0 g

11 costo dell’oro viene valutato 34,4
€/g. Calcolare quanto costa ogni ato-
mo di oro.

4,09 x 10%” €/atomo

1,12 x 102° €/atomo

1,12 x 1072 €/atomo

67,8 €/atomo

Calcolare la percentuale in peso di os-
sigeno nel nitrito di sodio, NaNO,.
46%

30%

23%

63%

La specie che abita il pianeta Trappist
561 possiede 12 dita. La regina del pia-
neta indossa su ogni dito un anello con
un diamante di volume pari a 0,500 cm®
(densita del diamante pari a 3,55 g/mL).
Quante moli di carbonio adornano le
dita della regina?

21,3 moli

A)

C)
D)

18)

0,148 moli

1,77 moli

Nessuna delle precedenti opzioni €
corretta

Indicare la risposta che elenca, nell’ordi-

ne, i coefficienti stechiometrici necessa-

ri a bilanciare la seguente reazione:
B,0; + K,0 — K,BO,

s

N OO N N

>

>

et
W NN

s

In un pallone vengono messe a reagire
3,0 moli di NaClO, 2,0 moli di Cr(OH),
e 4,0 moli di NaOH secondo la reazio-
ne (da bilanciare):

NaCIO,,,, + Cr(OH),,, + NaOH,,, —

A)
B)
C)
D)

19)

A)
B)
C)

20)

A)
B)
C)

21)

A)
B)
C)

(aq)
NaCl,,, + Na,CrO,,, +H,0,,

Individuare il reagente limitante.
NaClO

Cr(OH),

NaOH

I reagenti sono in quantita stechiome-
trica

Quale puo essere il numero quantico
principale n degli orbitali che hanno
tutti i numeri quantici m, che seguono
-3,-2,-1,0,1, 2, 3?

1

2
3
4

Individuare nella seguente reazione
qual ¢ il valore del coefficiente x.

CoHy ) + X0y, = 2C0,,, + H,O
5

2(g) 2(g) 2(g ®

3/2

1/2

Nessuna delle precedenti opzioni &
corretta

Data la seguente reazione:

HF,, + OH', 2 F, + H,0,
calcolare la costante di equilibrio.
7,2 x 101

5,3 x 10°

9,2 x 10"



D)

22)

A)
B)
C)
D)

23)

A)
B)
C)
D)

24)

A)

C)
D)

25)

2,8 x 107

Calcolare la % (p/p) di NaOH in una
soluzione acquosa di NaOH 4 N, se
tale soluzione ha una densita pari a
1,15 g/mlL.

10,4%

22,7%

18,1%

13,9%

In una soluzione 0,080 M di un sale
M,Y; si stabilisce I'equilibrio che se-
gue:

M2Y3(aq) =2 2M?H-(aq) + 3Y2_(aq)
Sapendo che all’equilibrio [Y*] = 0,030
M, calcolare il grado di ionizzazione
(in %) del sale in questa soluzione.
43,2%

7,6%
12,5%
55,79%

Quanta acqua bisogna aggiungere a
30,0 g di una soluzione al 33,0% di
LiCl, per ottenere una soluzione al
27,0% dello stesso sale?

6,7g

153 ¢

48¢g

203 ¢g

Si consideri la seguente reazione nu-
cleare:
Be +x — TLi
Cosa rappresenta x?
Un elettrone
Un protone
Un neutrone
Una particella alfa

26) Calcolare il volume (in L) di aria misura-

A)
B)

to a 273,15 K e 1,01 x 10° Pa, necessa-
rio per bruciare completamente 100 g
di zolfo, secondo la reazione:

S + Oy S0y
Si consideri che la composizione % in vo-
lume dell’aria & 21% in O, e 79% in N,.
476 L
333 L

C)
D)

27)

30)

298 L
546 L

Ad una certa temperatura, le tensioni
di vapore di acetone e di etanolo sono,
rispettivamente, 3,0 x 10*Pae 1,2 x 10*
Pa. Calcolare la tensione di vapore di
una miscela costituita dal 40% (v/v) di
acetone e dal 60% (v/v) di etanolo, alla
stessa temperatura.

1,1 x 10* Pa

2,6 x 10* Pa

1,9 x 10* Pa

1,3 x 10* Pa

11 limite di infiammabilita di un solven-
te € la minima concentrazione del sol-
vente % (v/v) nell’aria necessaria a
provocare un’esplosione per innesco
con una fiamma libera. Per I’acetone,
tale limite ¢ 2,6% (v/v) a 298,15 K.
Quanti kg di acetone devono essere va-
porizzati in un deposito di dimensioni
5mx4mx3m per raggiungere il li-
mite di infiammabilita?

8,5 kg

3,7kg

4,9 kg

6,5 kg

Qual é I’elemento il cui triossido ha
una massa molecolare pari a 100 u?

Re

\%

Cr

w

Calcolare la concentrazione molare di
CI" in una soluzione acquosa ottenuta
mescolando 250 mL di una soluzione
di NaCl 0,010 M e 150 mL di una solu-
zione di BaCl, 0,020 M. Si considerino
i volumi additivi

0,062 M

0,021 M

0,088 M

0,067 M

Calcolare quanti grammi di zolfo soli-
do si producono ossidando 35,0 g di
Na,S disciolto in una soluzione conte-



B)
C)

D)

33)

A)

C)
D)

34)

A)
B)
C)

35)

A)
B)

nente solfito di sodio in eccesso, secon-
do la reazione (da bilanciare):

52’(3.1) + 8032*(3‘1) +H*
438 g
215¢g
572¢g
139¢

@y S+ HyOp

Una miscela gassosa contiene il 30%
(p/p) di Fy, ed il 70% di Cl,,. Sapen-
do che 3,10 g di miscela gassosa occu-
pano 1,70 L a 298 K, calcolare le pres-
sioni parziali dei due gas (in Pa).
p(Fy) =8,6 x10° Pa; p(Cly,) =

9,7 x 10° Pa

p(Fy) = 3,6 x 10* Pa ; p(Cly,) =

4,5 x 10* Pa

p(Fy) =6,2x 107 Pa; p(Cly,) =

7.4 x 107 Pa

p(Fy) =58 x 107 Pa; p(Clyy,) =

8,4 x 107 Pa

Calcolare il pH a cui inizia a precipita-
re Co(OH),, (K, = 2,5 x 107'°), se ad
una soluzione 0,010M di CoCl, si ag-
giunge NaOH solido.

9,3

6,8

10,6

8,7

Un ossido di azoto gassoso N O, ha
una densita pari a 1,34 kg/m® a 283,15
Ked a 1,01 x 10° Pa. Qual ¢ la sua for-
mula minima?

NO

NO,

N,O,

N,O,

1 P,O,, in acqua si trasforma in H,PO,
secondo la reazione (da bilanciare):
P,0, + H,O0 = H;PO,,
Calcolare la concentrazione molare di
una soluzione di H,PO, ottenuta di-
sciogliendo 25,0 g di P,O,,in 10,0 L di
acqua. (Si assuma la densita della solu-
zione ottenuta uguale a 1,0 g/mL)
0,035 M
0,011 M

C)

36)

38)

40)

A)
B)

0,044 M
0,074 M

Calcolare quanti grammi di Na,PO, bi-
sogna sciogliere in 0,500 L di acqua affin-
ché la concentrazione degli ioni Na* nel-
la soluzione sia 0,15 M. (Si assuma che
non ci siano variazioni di volume).
751¢g

344 ¢

410g¢g

9,22 ¢

Mantenendo costante il numero di
moli, un aumento simultaneo della
pressione e del volume di un gas con
comportamento ideale determinera:
un aumento della temperatura

una diminuzione del prodotto tra pres-
sione e volume

una separazione di fase

nessuna delle risposte precedenti €
corretta

Calcolare la quantita di calore che oc-
corre fornire ad una mole d’acqua per
riscaldarla da 20°C a 40°C. La capacita
termica specifica dell’acqua ¢ 4,184 |
K g. (Si trascuri il contributo delle
dispersioni e della capacita termica
della contenitore).

1,5]

15 k]

1500 kJ

1,5 kJ

L’anidride solforosa ha una geometria
(posizione media relativa degli atomi):
lineare

angolare, con angolo di legame pari a
circa 120°

angolare, con angolo di legame pari a
circa 109°

non si puo dare una risposta a questa
domanda in mancanza di informazioni
aggiuntive

Quale delle seguenti formule molecola-
ri puo generare isomeri costituzionali?
CH,Cl1

C,H,Cl



C)
D)

C,H,
C,H,Cl,

Qui continuano i quesiti della classe A (20)

41)

A)

C)
D)

43)

A)

C)
D)

45)
A)

B)
C)

46)

Qual ¢ lo stato di ossidazione dello zol-
fo nel solfuro di calcio?

-2

2

0

Nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida

Indicare I’affermazione errata circa I’e-
nergia di prima ionizzazione del beril-
lio:

¢ maggiore di quella del litio

¢ minore di quella del calcio

¢ minore di quella del fluoro

¢ maggiore di quella del magnesio

Il cloruro di idrogeno reagisce con il
monossido di diidrogeno. Indicare la
risposta che elenca i prodotti della rea-
zione.

Cl,, O,, H,

Cl,, HCIO

Cl,, O,

Nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida

Sulla base della formula di Lewis, della
geometria molecolare e dell’elettrone-
gativita, indicare quali tra le seguenti
molecole non hanno un carattere pola-
re: CCl; NH;; PF; H,S; BH;; NO,.
CCl,; PFg; NO,

CCl; BH,; PF,

PF; NH,; H,S

NH,; H,S; NO,

Identificare la formula bruta del solfi-
to ferrico.

Fe,(SO,),

Fe,(SO,),

FeSO,

Fe,(SO,),

Indicare la formula bruta dell’anidride
solforosa.

A)

C)
D)

47)

50)

SO,
SO,

H,S0,
H,S0,

Indicare I'interazione principale che si
stabilisce quando I’ossigeno gassoso si
discioglie in acqua.

Di London

Ione — dipolo

Dipolo — dipolo indotto

Nessuna delle precedenti opzioni € va-
lida

Indicare la terna contenente solo ossi-
di acidi.

CO,, CO, Na,O

CaO, CO,, SiO,

CO,, SiO,, PbO,

SiO,, N,O;, P,O;

Quali orbitali ibridi sono utilizzati dal-
Patomo di fosforo nella molecola PCl,?
sp

7

sp

Nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida

In quale delle seguenti specie non ci
sono legami covalenti?

HNO,

SiF,

CaO

CaSO,

Calcolare da quanti atomi di calcio
sono costituiti 26,348 g di Ca(OH),.
2,141 x 10%

0,3556 x 10%

0,05905 x 10

2,141 x 107%

Indicare la configurazione elettronica
dello ione Mo®**:

[Kr]

[Kr]sd!

[Kr]s'

Nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida



A)

C)
D)

58)

HNO

Quanto pesa un lingotto di piombo pu-
rissimo costituito da 12,044 x 10% ato-
mi di piombo?

Circa 207 g

Circa 103 g

Circa 1410 g

Circa4l4 g

Immergendo un foglio di alluminio in
una soluzione acquosa di acido clori-
drico si sviluppa un gas che risulta esse-
re idrogeno. Quale delle seguenti af-
fermazioni e falsa?

L’alluminio si ossida

L’idrogeno si riduce

L’alluminio si riduce

Si forma AlCl,

Quale delle seguenti opzioni indica il
corretto ordine di elettronegativita cre-
scente?

O<Br<I<C

C<I<Br<O

Br<I<O<C

C<Br<I<O

Quante moli di NO,, si ottengono dal-
la decomposizione di 6,0 moli di HNO,
secondo la reazione (da bilanciare):
s > NoOyy + NO,, + H,O
1,0 mol

1,5 mol

4,3 mol

3,0 mol

(aq)

In 10,0 L di una soluzione acquosa
sono disciolti 17,2 mL di O, (misurati
a273,15Ke 1,01 x 10° Pa). Calcolare la
molarita di O, , nella soluzione.
1,4x10°M

7,7x10°M

6,3 x10° M

1,5 x10°M

2(g)

Calcolare la %(p/p) di NaBr in una so-
luzione ottenuta mescolando 35,0 g di
una soluzione al 18,0% (p/p) di NaBr
con 15,0 g di una soluzione al 22,0%
(p/p) di NaBr.

20,5%

10

21,9%
19,2%
21,0%

Una bombola contiene 500 dm? di azo-
to alla pressione di 4,96 x 10° Pa e a
25°C. Indicare la massa del gas.

52 kg

28 kg

45 kg

7,35 kg

Un recipiente chiuso, con una parete
scorrevole, immerso in un termostato
a 16°C contiene 5 moli di un gas con
comportamento ideale. Quale pressio-
ne bisogna esercitare sulla parete scor-
revole affinché il volume sia 2 dm®?

6 MPa

600 kPa

600 atm

600 Pa

Qui riprendono i quesiti della classe B (20)

42)

43)

A)
B)
C)
D)

Secondo la teoria VSEPR la geometria
della molecola PCI; e:

trigonale planare

bipiramidale trigonale

aT

nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida

Nella seguente reazione da bilanciare:
NH;, + Oy = NO,, + H,0,

qual ¢ il rapporto tra i coefficienti ste-

chiometrici di O, e di H,O?

7/3

21/2

7

7/6

Quali orbitali ibridi sono utilizzati
dall’atomo di fosforo in [PCI;]?

Sp‘z df%

spPd?

Spf‘i dfi

p3 df%



44)

A)
B)
C)
D)

45)

A)
B)
C)
D)

46)

Calcolare quanto fluoro ¢ contenuto,
in grammi, in 984 g di una miscela di
cloruro di argento e di fluoruro di po-
tassio al 36,24% in cloruro di argento.

11,7¢

116,6 g

2052 ¢

20,5 kg

La costante di equilibrio per la reazione
AgClO, ) = Ag'y,) + ClOy

¢ 1,65 x 10~ a 30,0°C. Calcolare [Ag']

in una soluzione acquosa satura di

AgClO; a 30,0°C.

0,00165 M

0,0406 M

1,66 M

Nessuna delle precedenti opzioni €

corretta

1l carbonato di sodio in una soluzione
acquosa di acido solforico reagisce se-
condo la reazione:

H,S0,, + Na,CO,,, —

A)
B)
C)
D)

47)

A)

C)
D)

48)

Coz(g) +H,0 + Na2SO4(aq)
Mettendo a reagire quantita stechiome-
triche di carbonato e di acido si svilup-
pano 44,8 mL di CO, misurati a STP
(T =273,15 K, P = 101,3 kPa). Calcola-
re da quanti milligrammi di Na ¢ costi-
tuito il campione di Na,CO, che si e
trasformato.
92,0 mg
46,0 mg
0,174 mg
84,3 mg

Calcolare il pH di una soluzione otte-
nuta aggiungendo 4,0 g di NaOH soli-
do a 1 L di soluzione di HF 0,1 M.

13,0

9,8

8,1

7,5

Un individuo assume ogni giorno 2,0 L
di acqua della fontana che ha un conte-
nuto di As(V) pari a 6,5 g/L. Quanti
milligrammi di As(V) vengono ingeriti

49)

50)

A)
B)
C)
D)

52)

Fe(CN)(ﬁ‘(aq) — FeC,, + N7, + N

A)
B)
C)
D)

53)

in 2 anni da tale individuo? Si consideri
Panno di 365 giorni esatti

4,3 mg

5,7 mg

9,6 mg

7,1 mg

Decomponendo termicamente 52,3 g
di un minerale contenente CeQO,, si
formano 0,014 moli di 02(g) secondo la
reazione (da bilanciare):

CeO,, — Ce,05, + Oy,
Calcolare la % di Ce nel minerale.
15,0%

21,7%
38,9%
41,8%

Calcolare il pH di una soluzione otte-
nuta mescolando volumi uguali di una
soluzione di HClI 0,1 M e una di
CH,COONa 0,1 M.

3,0

4,5

6,9

5,7

Determinare la costante di ionizzazio-
ne di un acido debole HA sapendo che
aggiungendo 50 mL di una soluzione di
NaOH 0,1 M a 50 mL di una soluzione
0,2 M di HA si ottiene una soluzione
con un pH = 4,5.

6,8 x 107

3,2 x 107°

8,4 %107

5,2 x 107

Determinare quanti grammi di FeG,
si ottengono dalla decomposizione di
1,50 moli di ferrocianuro di potassio
secondo la reazione (da bilanciare):

2(g)
233,1¢g
1198 ¢
2759 g
2239 ¢

1l carburo di litio, Li,C,, si ottiene at-
traverso la seguente reazione condotta
a 1200 K:



55)

B)
C)

D)

56)

B)

C)

. s
2 Liy, + C2H2(g) =2Li,Cy, + H2(g)

con K; = 0,15. Calcolare la composizio-
ne % (v/v) dei gas all’equilibrio se la
pressione nel recipiente ad equilibrio
raggiunto & 1,0 x 10° Pa.

%0 CyHy ) = 38%; JoH,,, = 62%

%0 CyHy ) = 26%; JoH,(,, = 74%

%0 CyHy ) = 87%; JoH,(,, = 13%

%0 CyHy oy = 55%; JoH,(,, = 45%

Un recipiente chiuso e rigido conte-
nente acqua liquida in equilibrio con
vapore acqueo viene termostatato a
373,15 K. Mediante un dispositivo che
non consente al vapore di uscire, viene
aggiunto del cloruro di sodio ed il con-
tenitore viene delicatamente agitato,
sempre sotto termostatazione. Cosa e
presumibile che accada?

Si formera un’emulsione

La pressione all’interno del contenito-
re aumentera

Parte del vapore condensera

Parte dell’acqua liquida evaporera

Un sistema chiuso, in cui non avvengo-
no reazioni chimiche, subisce una serie
di processi reversibili che lo riportano
allo stato iniziale. Sommando tutti gli
scambi termici avvenuti nei singoli pro-
cessi, si trova che il sistema ha assorbito
calore dall’ambiente circostante. Quale
delle seguenti affermazioni e vera?
L’ambiente circostante ha svolto lavo-
ro sul sistema

Il sistema ha svolto lavoro sull’ambien-
te circostante

In totale il sistema non ha svolto alcun
lavoro

Nessuna delle precedenti opzioni €
corretta.

Qual ¢ Ieffetto della presenza di un ca-
talizzatore su una reazione chimica?
Sposta I’equilibrio verso la formazione
dei prodotti

Diminuisce I’energia di attivazione del-
la reazione

Favorisce termodinamicamente la for-
mazione di una quantita maggiore di
prodotti

12

D)

57)

A)

B)

D)

58)

60)

A)

B)

D)

Sottrae prodotti dalla miscela di reazio-
ne, favorendo la conversione totale dei
reagenti

Il reagente A si converte in altre specie
chimiche seguendo una legge cinetica
del secondo ordine, v = k[A]%. Quale
delle seguenti affermazioni e vera?

Il procedere della reazione non richie-
de che le molecole di A si incontrino
tra loro

La reazione avviene quando le moleco-
le di A si incontrano tra loro

La reazione é favorita da una diminu-
zione della temperatura

A ¢ un composto intrinsecamente in-
stabile

La reazione

2H,0 =2 Hy + Oy
¢ endotermica. Cosa si puo fare per di-
minuire la quantita di H,O all’equili-
brio?
Aggiungere ossigeno
Diminuire il volume del recipiente in
cui awviene la reazione
Aggiungere un catalizzatore
Aumentare la temperatura a pressione
costante

Individuare quale/i dei seguenti com-
posti ha/hanno uno stereoisomero
meso: a) 2,3-dimetilpentano, b) 2-clo-
ro-3-metilbutano, ¢) 1,3-dietilciclopen-
tano, d) 3,4-difluoroesano.

aec

aed

ced

d

L’idrolisi delle ammidi catalizzata dagli
acidi ¢ un processo irreversibile. Indi-
viduare la motivazione corretta.
Nell’ultimo stadio della reazione I’am-
moniaca eliminata viene protonata
L’acido carbossilico formato viene pro-
tonato

La formazione dell’acido carbossilico €
stericamente favorita

Le idrolisi acide sono sempre processi
irreversibili
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UNITA SCONSIGLIATE O DA ABBANDONARE

Grandezza fisica Unita Simbolo In unita SI
lunghezza angstrom A 1.00 x 107" m
forza dine din 1.00 x 107° N
energia erg erg 1.00 x 1077]J
energia caloria cal 4.184]
pressione atmosfera atm 1.01325 x 10° Pa
pressione millimetro di mercurio  mmHg 1.33322 x 10* Pa
pressione torricelli Torr 1.33322 x 10* Pa

COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C

Nome dell’acido Formula K,
Acetico CH,CO,H == H"* + CH,CO; 18X 107
Arsenico H,AsO, &= H"* + H,AsO; K, =25x10""
HAsO; == H* + HAsO?" K,=5.6 %107
HASO?™ == H* + AsO}~ K,=3.0x 10"
Arsenioso H,AsO, == H* + H,AsO; K, =6.0x107"
HASO; == H* + HAsO?~ K,= 80X 10
Azotidrico HN,=—=H" + N; 1.9 X 107°
Benzoico CH,CO,H = H" + C;H,CO; 6.3 X 107°
Borico H,BO, == H" + H,BO; K, = 7.3 X100
H,BO, == H* + HBO?" K,= 18X 107"
HBO: == H" + BO:" K,=16x 107"
Carbonico H,CO, == H" + HCO; K, =42x107
HCO; == H* + COZ K, =48 X101
Gitrico H,C,H,0, == H* + H,C,H,O; K, =74 %107
H,C,H,0; == H* + HC,H,0¢ K,=17% 107
HCH, 02" == H" + C,H,03~ K,=40x10"7
Fenolo CH,OH==H" + C,H,0" 1.3 X 10710
Fosforico H,PO, == H" + H,PO; K, =75x%x107°
H,PO; == H" + HPO;" K,=62x10""°
HPO?~ == H* + PO} K, = 3.6 X101
Fosforoso H,PO,=— H" + H,PO; K, =16Xx1072
H,PO, == H* + HPO?" K,= 7.0 X107
Fluoridrico HF—H" + F 7.2 X 1074
Formico HCO,H == H" + HCO; 1.8 X 107
Ipobromoso HOBr—=—H" + OBr~ 2.5 X 107°
Ipocloroso HOCI=—=H" + OCl~ 3.5 X 10°®
Nitroso HNO, == H" + NO, 45x 10
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COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C (continua)

Nome dell’acido Formula K,
Ossalico H,C,0, == H" + HC,O; K, =59x1072
HC,0; == H* + C,02 K,= 6.4 X107
Perossido di idrogeno H,0, &= H" + HO, 2.4 X 107"
Selenico H,SeO, == H* + HSeO; K, = molto grande
HSeO; == H* + SeO?" K,=12x107?
Selenioso H,SeO, == H* + HSeO; K, =27x107°
HSeO; == H* + SeO? K,= 25X 107
Solfidrico H,S&—=H" + HS~ K, =1x107"
HS &= H" + $* K,=1x10"
Solforico H,SO, == H"* + HSO; K, = molto grande
HSO,” == H" + SO K,=12x107?
Solforoso H,SO, == H"* + HSO; K, =12x107?
HSO,” == H"* + SO K,=62x10"
COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI BASI DEBOLI A 25°C
Nome della base Formula K,
Ammoniaca NH, + H,O == NH; + OH"~ 1.8 X 107°
Anilina G.H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 4.0 X 10710
Dimetilammina (CH,),NH + H,O &= (CH,),NH; + OH~ 7.4 X 10™*
Etilammina G,H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 43X 107
Etilendiammina H,NCH,CH,NH, + H,O ==
H,NCH,CH,NH,* + OH" K, =85X10"°
H,NCH,CH,NH; + H,O &=
H.NCH,CH,NHZ* + OH" K,=27%10"
Idrazina N,H, + H,0 == N,H; + OH" K, =85 X107
N,H: + H,0 == N,HZ* + OH" K, =89 X 1071
Idrossilammina NH,OH + H,O0 == NH,OH* + OH~ 6.6 X 107°
Metilammina CH,NH, + H,0 == CH,NH; + OH"~ 5.0 x 10"
Piridina C,HN + H,0 == C,H,NH* + OH" 15X 10°°
Trimetilammina (CH,),N + H,0 &= (CH,),NH" + OH"~ 7.4 X 107°

Tutte le tabelle della presente pubblicazione sono tratte da:

KOTZ - TREICHEL - TOWNSEND

CHIMICA
EdiSES - 2013 — Napoli



15
COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto Formula K,
Composti dell’alluminio Al(OH), 1.9 X 107%
AIPO, 1.3 X 10
Composti dell’argento Ag,AsO, 1.1 X 107
AgBr 3.3 X 10
Ag,CO, 81 X 1012
AgCl 18 x 1071
Ag,CrO, 9.0 X 107"
AgCN 1.2 x 1071
Ag,0 (Ag* + OH") 2.0 X 107
Agl 1.5 X 1071
Ag,PO, 1.3 X 1072
Ag,SO, 1.5 X 1071
Ag,S0, 17 X 1079
Ag,S 6 % 1077
AgSCN 1.0 X 1072
Composti del bario BaCO, 8.1 X 107
BaC,0, - 2H,0 11 %X 107
BaCrO, 2.0 X 1071
BaF, 1.7 X 107
Ba(OH), - SH,0 50 X 1073
Ba,(PO,), 1.3 X 107
BaSeO, 2.8 X 1071
BaSO, 8.0 X 107
BaSO, 11 X 10710
Composti del cadmio CdCO, 25 X 107"
Cd(CN), 1.0 X 10°8
Cd,[Fe(CN),] 32 X 107V
Cd(OH), 12 x 10
CdS 8 X 107%
Composti del calcio CaCoO, 3.8 X 107°
CaCrO, 7.1 X 107*
CaF, 3.9 x 1071
Ca(OH), 7.9 X 1079
CaHPO, 97 X 1077
Ca(H,PO,), 1.0 X 109
Ca, (PO,), 1.0 X 10°%
CaSO, - 2H,0 1.3 X 107
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C (continua)

Nome del soluto Formula K,
Composti del calcio CaSO, - 2H,0 24 X 107°
Composti del cromo Cr(OH), 6.7 X 1073
CrPO, 9.4 X 1072
Composti del cobalto CoCO, 8.0 X 10713
Co(OH), 95 X 10°16
Co(OH), 40 X 10°%
Composti del ferro FeCO, 3.5 X 107!
Fe(OH), 79 X 1071
FeS 6 X 107"
Fe(OH), 6.3 X 107
Fe,S, 1 X 107
Composti del magnesio MgC,0O, 8.6 X 107
MgF, 6.4 X 107°
Mg(OH), 15 X 1071
Composti del manganese MnCO, 1.8 X 1071
Mn(OH), 46 X 1071
MnS 3 X 107
Mn(OH), ~1 X 10°%
Composti del mercurio Hg,Br, 1.3 X 107%
Hg,CO, 89 X 1077
Hg,Cl, 11 X 1071
Hg,CrO, 5.0 X 107
Hg,I, 45 X 1072
Hg,SO, 6.8 X 1077
Hg,S 58 X 1074
Hg(CN), 3.0 X 103
Hg(OH), 9.5 X 107
Hgl, 40 X 1072
HgS 2 X 1077
Composti del nichel NiCO, 6.6 X 107°
Ni(CN), 3.0 X 1073
Ni(OH), 98 X 10716
Composti dell’oro AuBr 5.0 X 107"
AuCl 2.0 X 1071
Aul 1.6 X 107%
AuBr, 4.0 X 107%
AuCl, 3.2 X 10
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C (continua)

Nome del soluto Formula K,
Composti dell’oro Au(OH), 1 X 107
Aul, 1.0 X 107
Composti del piombo PbBr, 6.3 X 107°
PbCO, 15 X 1071
PbCl, 1.7 X 107
PbCrO, 1.8 X 1071
PbF, 3.7 X 108
Pb(OH), 98 X 10-16
Pbl, 87 X 10
Pb,(PO,), 3.0 X 1074
PbSO, 1.8 X 1078
PbS 3 X 10°%
Composti del rame CuBr 53 X 107
CuCl 1.9 X 1077
CuCN 3.2 X 107%
Cu,0 (Cu* + OH") 1.0 X 1071
Cul 51 X 10712
Cu,S 2 X 10°%
Cuy(AsO,), 7.6 X 107%
CuCo, 9.5 x 10710
Cu(OH), 1.6 X 10719
CuS 6 X 1077
Composti dello stagno Sn(OH), 2.0 X 107%
Snl, 1.0 x 107
SnS 1 X 107%
Sn(OH), 1 X 107
$ns, 1 X107
Composti dello stronzio SrCO, 9.4 X 10710
SrCro, 3.6 X 107
S1,(PO,), 1.0 X 10°%
SISO, 40 X 107
SrSO, 2.8 X 1077
Composti dello zinco ZnCO, 1.5 X 1071
Zn(CN), 8.0 X 1071
Zn(OH), 45 X 1077
Zn,(PO,), 9.1 X 10°%
ZnS 2 X 107%
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Potenziali standard
Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Fy(g) +2e¢” — 2F (aq) 2.87
Co**(aq) + e~ — Co?"(aq) 1.82
Pb**(aq) + 2e~ —> Pb?*(aq) 1.8
H,0,(aq) + 2H*(aq) +2¢~ —> 2H,0 1.77
NiO,(s) + 4H"(aq) + 2e~ — Ni*"(aq) + 2 H,O 1.7
PbO,(s) + SO? (aq) + 4H"(aq) + 2e~ —> PbSO,(s) + 2 H,O 1.685
Au*(aq) + e- — Au(s) 1.68
2HCIO(aq) + 2H"(aq) + 2~ —> Cly(g) + 2 H,0 1.63
MnOj (aq) + 8 H"(aq) + 5 e~ —> Mn*'(aq) + 4 H,0O 1.51
Au*t(aq) + 3¢ — Au(s) 1.50
ClO; (aq) + 6 H* (aq) + 5 e~ — #Cl,(g) + 3 H,0 1.47
BrO; (aq) + 6 H" (aq) + 6~ — Br~(aq) + 3 H,O 1.44
Cly(g) + 2e- —> 2CI (aq) 1.36
Cr,0%" (aq) + 14 H" (aq) + 6e~ —> 2 Cr** (aq) + 7 H,0 1.33
MnO,(s) + 4H"(aq) + 2e- — Mn?*'(aq) + 2 H,O 1.23
0,(g) + 4H'(aq) + 4¢~ —> 2H,0 1.229
I0; (aq) + 6 H" (aq) + 5¢~ — ,1,(aq) + 3 H,O 1.195
ClO; (aq) + 2H"(aq) + 2e¢- — ClIO; (aq) + H,O 1.19
Br,({) + 2e” — 2Br (aq) 1.08
AuCl} (aq) +3 e~ — Au(s) + 4 Cl (aq) 1.00
Pd**(aq) + 2e~ —> Pd(s) 0.987
NO; (aq) + 4 H' (aq) + 8¢~ —> NO(g) + 2 H,0 0.96
NO; (aq) + 8 H' (aq) + 2¢~ —> HNO,(aq) + H,0 0.94
2Hg" (aq) + 2e~ —> Hg3 (aq) 0.920
Hg*"(aq) + 2e~ —> Hg({) 0.855
Ag*(aq) +e- — Ag(s) 0.7994
Hg?*(aq) +2e” — 2 Hg(() 0.789
Fe’*(aq) + e- —> Fe?'(aq) 0.771
O,(g) + 2H*(aq) + 2e- —> H,0,(aq) 0.682
L(s) +2e¢” —> 21 (aq) 0.535
Cu*(aq) + e — Cu(s) 0.521
Cu*'(aq) +2e¢~ — Cu(s) 0.337
Hg,Cl,(s) + 2¢~ —> 2Hg(£) + 2 Cl (aq) 0.27
AgCl(s) + e~ — Ag(s) + Cl (aq) 0.222
SO (aq) + 4 H*(aq) + 2e~ — SO,(g) + 2 H,0 0.20

SO% (aq) + 4 H*(aq) + 2~ —> H,80,(aq) + H,0 0.17
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C (continua)

Potenziali standard
Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Cu*"(aq) + e~ — Cu*(aq) 0.153
Sn'*(aq) + 2e~ — Sn*'(aq) 0.15
S(s) + 2H* + 2~ — H,S(aq) 0.14
AgBr(s) + e- —> Ag(s) + Br (aq) 0.0713
2H"(aq) +2e” — H,(g) (elettrodo di riferimento) 0.0000
N,O(g) + 6 H' (aq) + H,0 + 4~ —> 2 NH,OH" (aq) ~0.05
Pb?"(aq) + 2e~ —> Pb(s) —0.126
Sn**(aq) + 2e~ — Sn(s) -0.14
Agl(s) + e- —> Ag(s) + 1 (aq) —=0.15
Ni**(aq) + 2e~ —> Ni(s) —0.25
Co**(aq) +2e~ — Co(s) —0.28
TI* (aq) + e~ — TI(s) —0.34
PbSO,(s) + 2~ —> Ph(s) + SO?~(aq) ~0.356
Se(s) + 2H" (aq) + 2e~ — H,Se(aq) —0.40
Cd** (aq) + 2 —> Cd(s) —0.403
Cr**(aq) + e — Cr¥*(aq) —0.41
Fe**(aq) + 2e~ — Fe(s) —0.44
2 COu(g) + 2H"(aq) + 2e- — H,(C,0,(aq) —0.49
HgS(s) + 2H"*(aq) + 2e~ — Hg({) + H,S(g) -0.72
Cr**(aq) + 3¢~ —> Cr(s) —0.74
Zn**(aq) +2e” — Zn(s) —0.763
Cr**(aq) + 2e~ — Cr(s) -0.91
FeS(s) + 2e~ — Fe(s) + S* (aq) —1.01
Mn**(aq) + 2e~ —> Mn(s) —1.18
V2 (aq) +2e” —> V(s) -1.18
CdS(s) + 2e —> Cd(s) + S (aq) ~1.21
ZnS(s) + 2e~ — Zn(s) + S* (aq) —1.44
AP (aq) +3e” — Al(s) —1.66
Mg**(aq) + 2e¢~ —> Mg(s) -2.37
Na*(aq) + e — Na(s) —2.714
Ca*(aq) +2e¢- — Ca(s) -2.87
Sr**(aq) + 2e” — Sr(s) —2.89
Ba?*(aq) + 2e~ — Ba(s) —-2.90
Rb*(aq) + e~ —> Rb(s) ~9.995
K"(aq) + e —> K(s) —2.925

Li*(aq) + e~ —> Li(s) —3.045
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Utili per apprendere rapidamente i concetti base di una disciplina o per ricapitolarne gli
argomenti principali, i libri della collana Memorix si rivolgono agli studenti della SCUOLA
SUPERIORE, a chi ha gia intrapreso gli STUDI UNIVERSITARI e a tutti coloro che vogliono
avere a portata di mano uno strumento da consultare velocemente all'occorrenza.

| volumi si dividono in tre aree:

I I l E | - AREA UMANISTICO-SOCIALE

- AREA SCIENTIFICA
- AREA GIURIDICO-ECONOMICA
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Soluzione basica

Potenziali standard
di riduzione, E° (volt)

ClO™(aq) + HLO +2e”™ — Cl (aq) + 2 OH (aq)
OOH ™ (aq) + H,O +2e~ —> 3 OH (aq)

ClO; (aq) + 3H,O0 + 6e~ —> Cl (aq) + 6 OH (aq)
MnOj (aq) + 2H,0 + 3e~ ——> MnO,(s) + 4 OH  (aq)
MnO; (aq) + e~ —> MnOj (aq)

NiO,(s) + 2H,0O + 2e~ —> Ni(OH),(s) + 2 OH (aq)
Ag,CrO,(s) + 2e~ —> 2Ag(s) + CrO} (aq)

0,(g) + 2H,0 +4e~ —> 40OH (aq)

ClO; (aq) + H,O +2e~ — (IO, (aq) + 2 OH (aq)
Ag,O(s) + H,O +2e™ — 2Ag(s) + 20H (aq)
2NO; (aq) + 3H,0 +4e” — N,O(g) + 6 OH (aq)
N,H,(aq) + 2H,0 +2e~ —> 2NH,(aq) + 2 OH (aq)
HgO(s) + H,O + 2e~ — Hg({) + 2 OH (aq)

O,(g) + HLO +2e” —> OOH™ (aq) + OH (aq)

NO; (aq) + H,O +2e~ —> NO, (aq) + 2 OH (aq)
MnO,(s) + 2H,0 +2e~ — Mn(OH),(s) + 2 OH (aq)
CrO% (aq) + 4H,0 + 3¢~ —> Cr(OH),(s) + 5 OH™ (aq)
Cu(OH),(s) + 2e”~ —> Cu(s) + 2 OH (aq)

S(s) +2e- — §* (aq)

Fe(OH),(s) + e© — Fe(OH),(s) + OH (aq)

2H,0 +2e~ — H,(g) + 2 OH (aq)

2NO; (aq) + 2H,0 +2e~ — N,0,(g) + 4 OH (aq)
Fe(OH),(s) +2e~ — Fe(s) + 2 OH (aq)

SO% (aq) + H,O + 2¢~ — SO} (aq) + 2 OH™ (aq)
N,(g) + 4H,0 + 4e- —> N,H,(aq) + 4 OH (aq)
[Zn(OH),]* (aq) + 2e~ — Zn(s) + 4 OH (aq)
Zn(OH),(s) +2e~ — Zn(s) + 2 OH (aq)
Cr(OH)4(s) +83e~ — Cr(s) + 30OH (aq)

SiO?~(aq) + 3 H,O + 4e~ — Si(s) + 6 OH (aq)

0.89
0.88
0.62
0.588
0.564
0.49
0.446
0.40
0.36
0.34
0.15
0.10
0.0984
0.076
0.01
—0.05
—0.12
—0.36
—0.48
—0.56
—0.8277
—0.85
—0.877
—0.93
—1.15
—1.22
—1.245
—1.30
-1.70
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Consulta il Catalogo Edises
e scegli subito i tuoi volumi!

Acquista i tuoi libri con il

BONUS 18APP
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